

## 2013年博鳌亚洲论坛特刊



## 新兴经济体加强合作是新增长点

本报记者 廉丹

受全球金融和经济危机影响,新兴经济体从2008年开始出现增长减速态势。3月26日,博鳌亚洲论坛研究院发布了《新兴经济体发展2013年度报告》,报告称未来几年新兴经济体经济中速增长将成为常态。但是就全球层面而言,新兴经济体依然是世界经济增长的主要来源。

## 稳定转型

在4月6日举行的2013年博鳌亚洲论坛年会“失速的新兴经济体:跨越成长陷阱”分论坛上,来自新兴经济体的代表们对增长速度放缓问题作了探讨。

国家发展和改革委员会副主任张晓强表示,全球经济增速放慢导致贸易萎缩,这是造成新兴经济体增长速度放缓的外部原因。但也要看到内部制约因素的存在。目前中国面临产业结构不合理、发展过度依赖资源消耗、城乡发展差距大和科技创新能力不强等内部问题。因此,转变经济发展方式、深化科技创新、推动高质量的城镇化是中国经济继续强劲增长的动力和潜力所在。另外,中国是人口最多的发展中国家,从出口、投资型发展转向消费需求增长型发展将成为新的经济增长点。

印度尼西亚被称为新兴经济体的“新星”。印尼创意经济与旅游部部长冯慧兰对新兴经济增长速度放缓问题持谨慎乐观态度。她认为,看新兴经济体的发展不应只限于金砖国家,像印尼、非洲等都有很快的增长。未来整个新兴经济体范围仍将继续成为推动全球经济增长的重要力量。

印度工商联合会秘书长辛格尔博士则认为,经济稳定性是比经济增长速度更加重要的方面。他表示,印度的经济增长速度虽然有所放缓,但是印度的企业快速增长,经济发展保持稳定,这都使印度对未来发展充满信心。

## 挖掘潜力

面对外部环境不利的局面,各新兴经济体都在积极挖掘自己的潜力以刺激经济增长。同时,新兴经济体之间跨区域和区域内往来更加密切,也成为一大亮点,新的“南南合作”正在催生全球经济进一步变革。

巴西是去年金砖国家中经济增速最慢的国家。毕马威国际副主席Alan Buckle认为,目前巴西必须加强基础设施投资、调整教育机制,这是许多新兴经济体同样存在的问题。面对相似的情况,加强合作对新兴经济体提升经济发展水平具有重要意义。

俄罗斯拥有低国债水平、低失业率、低赤字等良好的宏观经济指标。但俄罗斯工商会主席卡特林坦言,俄罗斯经济目前过多依赖油气出口。因此,扶持非原料产业、促进高科技企业投资等以推进经济多样化、加大基础设施投资的项目成为俄罗斯经济长远发展的重点。

尽管新兴经济体之间的贸易往来日益密切,但贸易壁垒依然存在。中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕认为,新兴经济体之间加强合作和沟通是解决贸易壁垒,实现新兴经济体共赢的关键。

印尼创意经济与旅游部部长冯慧兰表示,新南向合作使每个新兴经济体在抵御经济危机中获益。当前我们都在经历转型,从出口主导转向内需主导、从加工型转向创新型,合作对新兴经济体持续、稳定增长意义重大。在发达国家市场低迷的情况下,新兴经济体之间跨区域和区域内往来,为新兴经济体挖掘出新的市场潜力和经济增长点。

## 寻求共同发展利益汇合点

□ 连俊

共债务抑制了经济增长。

不仅如此,欧洲、美国、日本等发达经济体应对久拖不决的债务危机,去年以来不断释放流动性。2012年,欧洲央行实施了第二轮长期再融资操作,并史无前例地推出了欧洲版量化宽松政策。美联储为维持低利率并促进就业出台了第三轮量化宽松政策,扩大了国债购买规模,并宣布将超低水平的联邦基金利率(0%至0.25%)至少延至2015年。今年4月4日,日本央行决定以2年左右时间实现2%的通胀目标,同时宣布用基础货币量取代无担保隔夜拆借利率作为央行货币市场操作的主体目标,2年内将基础货币量扩大一倍,2014年底达到270万亿日元。欧、美、日央行进一步释放流动性的措施固然缓解了债务危机,短期内稳定金融市场有所帮助,但释放出的大量流动性则给世界和其他经济体带来了负面的外溢效应:不仅加剧了全球汇率和大宗商品价格的波动,同时也对其他经济体特别是发展中国家经济增长产生了负面影响。

另一方面,受外需下降、经济周期性下行和紧缩政策滞后效应等多重因素影响,新兴经济体经济增速2012年普遍放缓,并面临着跨境资本流动性加剧和贸易收支状况恶化等困难,部分经济体通胀依然较大。公共债务不断上升限制了财政政策实施的空间。此外,国际清算银行统计表明,印度、巴西、土耳其等新兴经济体的家庭和企业负债规模已达到国际金融危机以来的最高水平,严重影响金融稳定。

不管是发达经济体以邻为壑的做法,还是新兴经济体面临的困难局面,都在不断提醒世人:世界经济已由危机前的快速发展期进入深度转型调整期。各国在转型的必要性和大方向上已有共识,但具体执行乏力。因此,革新的勇气、革新的智慧变得十分关键。同时,在共同发展这个问题上,各主要

经济体应负起共同而有区别的责任,包括在制订国内政策的时候,要考虑到本国政策对其他经济体的影响,尽量避免负面的溢出效应。正因为如此,博鳌亚洲论坛秘书长周文重在本届论坛召开前夕发布的《博鳌亚洲一体化报告》中专门指出,2013年全球经济形势仍不乐观,亚洲经济体必须加强区域内合作,助力亚洲经济一体化进程。

更进一步看,“亚洲寻求共同发展”,既是亚洲自身的共同发展,也是亚洲与世界的共同发展,更是人与自然的和谐发展,不同经济体的共同发展,不同区域、不同行业的平衡发展,经济与社会的协调发展。这其中,迫切需要世界各国寻求共同发展的利益汇合点,以携手应对国际金融危机的深层次矛盾和其他全球性挑战,共同促进世界经济稳定复苏。我们相信,本届论坛将成为各国探讨利益汇合点的重要平台,也将成为一次促进亚洲和世界共同发展的盛会。

## 携手并肩推进亚洲发展

——专访博鳌亚洲论坛理事长、日本前首相福田康夫

本报记者 徐惠喜 牛瑾



博鳌亚洲论坛理事长、日本前首相福田康夫(右)接受本报记者徐惠喜(左)采访  
本报记者 牛瑾摄

作:亚洲寻求共同发展”,作为博鳌亚洲论坛的理事长,您对上述主题有什么特殊的考虑?

福田康夫:重要的是革新的内容。如果我们仍然采取以往的方法,我们就无法解决所面临的资源、能源等现实问题。要解决这些问题,革新是十分必要的。

在合作方面,亚洲各个国家和地区背景不同、经济发展程度相异,各国的宗教信仰、语言、生活方式千差万别,每个亚洲国家和地区如果只靠自己的能力无法解决上述资源和能源问题。我认为应该超越国界、携手并肩,从多个渠道开展经济合作。这就要求各个国家和地区在合作中考虑对方的想法,再提出建议,这才是亚洲国家和地区的交流与合作。同样,我们也会站在中国的角度、考虑中国的问题。当然,我们必须对自己的言语和行为负责任,才能开展有信赖的合作关系。

记者:在当前的经济形势下,亚洲各国和地区如何才能克服分歧、共同发展,从而助力全球经济复苏?

福田康夫:我想用欧盟的情况来解释这个问题。欧盟是由27个成员国组成,大部分成员国之间使用统一货币欧元。但是,欧盟国家仍然面临许多困难。欧盟成员国有条件团结合作,但他们之间仍会面临这样那样的问题。我们亚洲国家和地区的语言、宗教、民族是不一样的,拥有不同背景的亚洲国家和地区只有通过合作才能发挥各自的作用,来应对国际竞争,所以要考虑如何通过合作实现共同发展。

上周,举行了中日韩自贸区首轮谈判,三个国家面向未来着手研究自贸区的问题,我认为是一个良好的契机。一个国家的力量是有限的,通过合作可以推进更多层面的发展。在合作的过程中有可能面临不同的意见和问题,但是我们必须克服这些问题。

记者:最近在亚太地区有两个词非常热,一个是“中国梦”,一个是亚洲的复兴,您如何评价中国扮演的角色和发挥的作用?

福田康夫:我相信,中国的经济规模日渐扩大,但是不仅仅要看规模,还要看质量。比如,作为中国热门话题之一的环保问题,就要求必须改变发展的内涵。如何改变能源消费的模式,能否降低能耗,这些都需要革新。中日双方曾就此开展合作。

在经济规模方面,中国在亚洲所占的比重很大,对整个亚洲地区的影响也很大。今后,中国对亚洲国家和地区承担怎样的责任是我所关注的。比如说,中国通过改变生产方式或生活方式提高能耗效率,将给全球能源消耗量带来福音。又比如,在生活方式方面,我们如果不浪费食物的话,也有利于缓解全球范围内的粮食短缺。中国是个大国,一举一动都会给世界带来很大的影响。

记者:您多次出席博鳌论坛年会,您认为今年年会最大的亮点是什么?

福田康夫:本届年会有来自世界多国的首脑参会,参会总人数较往年有明显增加。大家参与的热情很高,这是和以往最大的不同。

目前,世界面临诸多问题,比如在经济上,欧洲面临债务危机,这会影响世界其他地方。同时,国际社会对政治、经济、环保和能源等问题非常关注。中国经济取得快速发展,国际影响力不断提升,中国发展举世瞩目。

记者:本届年会的主题是“革新、责任、合

作:亚洲寻求共同发展”,作为博鳌亚洲论坛的理事长,您对上述主题有什么特殊的考虑?

福田康夫:欧盟每个国家的背景不同,产业结构、法律制度不同,每个国家所面临的问题也不同,希腊、意大利、西班牙正面临危机,他们需要更多的经验和时间去解决欧债危机。我有一个希望,即通过建立更多的共同规则来解决问题。

记者:最近一段时间,一些主要经济体都实施了量化宽松的货币政策,4月4日本央行也宣布了新的扩张性货币政策,很多人担心全球范围内的“货币战争”将打响,对此您有什么看法和建议?

福田康夫:每个国家都有不同的情况,比如说日本采取了这样的金融政策,不能要求其他的国家也放宽货币量,每个国家要根据各自的财政、金融和经济现状来决策。有些人问,日本已经债务高筑,财政已经是赤字了,为什么还要采取这样的措施呢?日本的特点是政府有很多债务,但是国民是有钱的,日本可以通过提高税率解决政府的财政赤字问题。但不是所有的国家都可以模仿。我要强调每个国家的情况是不一样的。

比如说,前一段时间日本的出口量减少造成贸易逆差,但是通过公司股份或专利拿到的资本收益还是不错的。有些国家在贸易逆差的同时政府财政出现赤字,那么,无论采取怎样的措施都两难。日本政府要尽量避免这种局面,减少政府赤字。



博鳌欢迎您  
Welcome to BOAO



博鳌亚洲论坛主会场外景一瞥。

本报记者 连俊摄

本版编辑 梁图强 李红光

版式设计 邵颖